

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Китай и Тайвань: противостояние на современном этапе

Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна

Зленко Валентина Игоревна

Студент (магистр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: igorinna@i.ua

В наши дни Китай активно демонстрирует свою военную силу, проводя учения у берегов Тайваньского пролива. У острова - который де-факто - независимое государство, де-юре - 23-я провинция КНР. Такие действия указывают на непринятие Китаем нынешней политической линии Тайваня и, соответственно, его суверенитета [1].

На сегодняшний день, президентом Тайваня является Цай Инвэнь от «Демократической прогрессивной партии», которая известна своей националистической направленностью. Именно при ней контакты с КНР, которые были налажены при её предшественнике Ма Инцзю, начали ослабевать. Во время её первого президентского срока имидж и авторитет лидера страны начал угасать ввиду проведения неоднозначной политики и невыполнения ряда обещаний. Так, например, в стране ухудшилась экономическая ситуация, пенсионная реформа для военных не нашла большого отклика у населения, а «ДПП» была затронута скандалами, связанными с коррупцией. Более того, консервативному избирателю была чужда поддержка ЛГБТ-сообщества и принятие закона об однополых браках [5]. Нельзя не упомянуть и внешнеполитическую сферу: сократилось количество государств, с которыми Тайвань имел дипломатические отношения: в период правления Цай Инвэнь их число с 21 упало до 15 [6].

Но всё изменили протесты в Гонконге, во время которых, Тайвань, встал на его сторону и поддержал митингующих, апеллируя тем, что давление Пекина противоречит реализации концепции «одна страна - две системы» и нарушает обещанный переходный период Гонконгу, Макао, и даже в теории Тайваню, с сохранением их внутреннего устройства. Этот тезис широко использовался в предвыборных программах «ДПП» и Цай Инвэнь, и можно сказать, что именно протестное движение в Гонконге помогло ей набрать политические очки [3].

Другим моментом в причинах её успешного переизбрания можно отметить открытую поддержку со стороны США. За время её первого срока участились двусторонние визиты высших должностных лиц обеих стран, начали проводиться совместные форумы при содействии Американского института на Тайване, И не стоит забывать об огромной вовлеченности Штатов в вопрос безопасности и обороноспособности Тайваня. Для этого США продолжают продавать всё новые пакеты вооружений на остров. Демократический Тайвань всё больше становится плацдармом для лоббирования американских интересов, что вызывает нарастающее недовольство у Пекина.

Социологические опросы 2019 года показали, что около 80 процентов тайваньцев отвергают идею объединения с материком [7]. Увеличивается и число тех, кто считает себя частью отдельной нации. Одновременно с этим на острове осознают, что любая деформация статуса-кво может привести к тревожным последствиям. Однако победа «ДПП» и переизбрание Цай Инвэнь на второй срок показывает, что население не желает политического союза с Китаем.

В одночасье в мире возрос показатель антикитайских настроений, связанных с пандемией COVID-19, и казалось бы, для Тайваня и его международного положения сейчас

наступает благоприятный период. Но этому помешал его спор с Всемирной организацией здравоохранения. Ещё в декабре 2019 года Тайбэй направил в ВОЗ сообщение о том, что их специалисты отслеживали ситуацию из онлайн-источников о ситуации в Ухане и провели параллели новой вспышки с эпидемией атипичной пневмонии SARS в 2003 году. Стоит отметить, что Тайвань, действительно применил свой прошлый опыт борьбы с вирусом и смог избежать отягощающих последствий: по состоянию на январь 2021 года на Тайване 933 случаев заражения и 9 летальных исходов [2]. ВОЗ, в свою очередь утверждает, что не получал такого сообщения, а только со стороны КНР поступил пресс-релиз. Становится очевидным, что ВОЗ соблюдает принцип «одного Китая» и блокирует любую деятельность Тайваня в этом направлении. В период с 2009 по 2016 год, когда в правительстве была партия Гоминьдан и Тайбэй вёл довольно активный диалог с Китаем, КР могла участвовать в сессиях ВОЗ в качестве наблюдателя. Это положение изменилось, когда к власти пришла Цай Инвэнь и «ДПП».

США в данном противостоянии, естественно, поддерживают Тайвань. Стоит отметить, что и сами США обвиняют ВОЗ в несвоевременном информировании о ситуации и в тесном сотрудничестве с Китаем, за что даже объявили о прекращении финансирования организации [4].

Рассматривая вопрос о независимости Тайваня, Китай выбирает тактику ожидания ответа оппонента, а только потом делает ответные шаги. Опыт показывает, что Тайбэй, в свою очередь, пока еще не готов к провозглашению независимости или, наоборот, присоединению к материкам. В краткосрочной перспективе данный вопрос вряд ли будет решён. Но нахождение у власти демократов-оппозиционеров и результаты социологического опроса населения Тайваня, дают основания полагать, что страна хочет развиваться по собственному пути развития и расширять своё международное пространство. Но пока существует внешнее вмешательство со стороны США и КНР, говорить об этом не приходится.

Источники и литература

- 1) Закон о предотвращении раскола: <http://kz.china-embassy.org/rus/ztbd/lianghui/sanjierendashicihuiyi/t190090.htm>
- 2) Коронавирусная инфекция (COVID-19) Тайвань: <https://coronavirus-control.ru/coronavirus-taiwan/>
- 3) Протесты в Гонконге: модель «Одна страна — две системы» дала сбой: https://www.gazeta.ru/politics/2019/09/03_a_12622699.shtml
- 4) США решили приостановить финансирование ВОЗ: <https://www.golos-ameriki.ru/a/china-says-us-who-funding-cut-affects-all-nations/5373137.html>
- 5) Тайвань легализовал однополые браки: <https://ru.euronews.com/2019/05/17/taiwan-same-sex-marriage>
- 6) Экономика вместо политики: <https://profile.ru/politics/ekonomika-55415/>
- 7) Taiwanese Public Opinion Foundation: <http://globaltaiwan.org/tag/taiwanese-public-opinion-foundation/>